

מורה חדש (אר קלט)
 מנהל: ד"ר א. מרטון
 XXXVI. évfolyam.
 Főmunkatő: Dr. MARTON ERNO.
 A szerkesztőség és kiadóiroga felelős:
 BENON DEZSO. — Kiadó: Munkács
 Chodas Ltd., Tel-Aviv, Roshov Ha-
 negev (v. Schickinger) 11. Tel. 87977

UJKELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

A repülőgép kényszerleszállása miatt Sárét 11 óras késéssel érkezett meg Buenos Airesbe

Buenos Aires (STA). Sárét külügyminiszter repülőgépe tegnap 11 óras késéssel érkezett meg Buenos Airesbe, miután a Pan Ame-

rican Grace Airways nagy utasszállító gépe, amelyen a külügyminiszter is utazott, motorhiba következtében kényszerleszállást végzett Csile északi részében. Az utasoknak semmi bajuk nem történt, de amíg a gép javításához szükséges pótalkatrészek megérkeztek Santiagoból, nem tudták folytatni útjukat.

Buenos Airesben a hatóságok képviselőin kívül az ottani zsidók hatalmas tömege fogadta a külügyminisztert, aki a repülőtéren a következő nyilatkozatot tette:

— Ezzel a hosszú utazással régi álmom valósult meg. Nagy megtiszteltetés számomra, hogy mint ennek az országnak meghívott vendége jöhettek. Alig várom a pillanatot, hogy kifejezhessem nagyrabecsülésemet Péron elnöknek és újra kifejezésre juttathassam azokat a baráti érzelmeket, amelyek Izrael és a nagy argentin nép között szövődtek. Remélem, hogy ez a látogatásom sokban fog hozzájárulni Izrael és az argentin zsidóság közötti jó kapcsolatok elmélyítéséhez. Nagyon örövendek, hogy újra találkozhatom régi barátommal, dr. Jákov Curral és dr. Pablo Manguellet, Argentina izraeli követével.

Az argentin sajtó hosszú cikkeke tszentel Sárét külügyminiszter érkezésének és kiemeli az Argentina és Izrael között fennálló barátságos viszonyt. A zsidó lapok tegnap kiadásait teljes egészükben a külügyminiszter látogatásának szentelték, amelyről azt írták, hogy az Argentina egész zsidó lakosságának örömnünnepe. A zsidó szervezetek hatalmas ünnepeket terveznek Sárét külügyminiszter tiszteletére.

A SZUEZ-KERDESELLE KAPCSOLATBAN

Ujra felmerült az Izraelen átvonuló angol csatorna terve

Kairóban a jövő héten kezdődnek a tárgyalások a Szezi csatorna vidékének kiürítéséről — Robertson tábornok új utasításokkal tér vissza Egyiptomba.

Izraeli érdekeinek figyelembevételét követeli a Szezi-csatornánál

London, (UP). Az angol külügyminisztérium tegnap közölte, hogy a jövő héten megkezdődnek Kairóban a tárgyalások Stevenson angol nagykövét és Nagib tábornok között a Szezi csatorna-övezet kiürítéséről. Sir Bryan Robertson tábornok, az angol hadsereg közkeletű főparancsnoka már napok óta Londonban tartózkodik, ahol Selwyn Lloyd helyettes külügyminiszterrel, lord Alexander hadügyminiszterrel és a vezérkar tagjaival tárgyal.

A tábornok tegnap résztvett a kabinet ülésén is, ahol be-

számolt a Szezeze vonatkozó tervekről. A tábornok még a héten visszatér Kairóba.

Az angol külügyminisztérium körében jó jelnek tekintik Abdel Nasser ezredesnek a londoni „Observer” című lapnak tett legutóbbi kijelentését, hogy

a csatornaövezet kiürítése után Egyiptom hajlandó tárgyalni Szezeze védelméről és a támpontok karbantartásáról.

A külügyminisztériumban azt hiszik, hogy az egyiptomiak csak a részletes tárgyalások során fogják belátni, milyen bonyolult és költséges a támpontok hatalmas értékű berendezésének karbantartása és így el fogadják Anglia javaslatát, hogy angol szakemberek kezeljék ezeket a berendezéseket.

Diplomáciai megfigyelők szerint az angol csapatok kivonulása Egyiptomból már nem is képezi vita tárgyát

és az angol kormány ahhoz is hajlandó hozzájárulni, hogy a csapatokat még a közkeletű védelmi szervezet felállításáig elvontja vissza. A tárgyalások főleg a 180 millió fontsterlingre becsült katonai támpontok sorára vonatkoznak. Angol kormánykörökben az eddigi tapasztalatok alapján tartózkodnak minden vélemény

nyilvánítástól és egy szóval sem említik a jövő héten kezdődő kairói tárgyalások eredményességébe vetett reményeket.

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kairói tárgyalásokkal kapcsolatban 190 mérföld hosszú csatornát akarnak létesíteni a Földközi tenger és a Vörös tenger között, Izrael területén (Folytatás a 4. oldalon)

Csujkov tábornok parancsot adott a légi incidensek elkerülésére

Az orosz repülőgépek nem fognak ezentúl a Nyugat-Berlinbe vezető légi korridorok közelében repülni

Bonn (UP). Csujkov tábornok, Keletnémetország orosz főparancsnoka tegnap utasította a Németországban átlomásozó orosz repülőgépeket, hogy ezentúl ne repüljenek a Nyugat-Berlinbe vezető nemzetközi légi korridorok közelében. Nyugati körökben nagy meglepéssel fogadták ezt a hírt, mert nyilvánvaló, hogy az oroszok el akarják kerülni az újabb incidenseket és kedvező légkört igyekeznek teremteni a négy nagyhatalom folyamatban levő légi konferenciája számára.

A nyugati nagyhatalmak

képviselői még nem egyeztek meg abban, hogy milyen választ adjanak az orosz javaslatra, amely az eddigi három légi korridor helyett egyetlen 90 kilométer szélességű korridort indítványoz. A nagyhatalmak úgy látszik hajlandók elfogadni az orosz javaslatot, de előbb még technikai kérdéseket akarnak tisztázni. Ezzel szemben a németek élesen ellenzik a szovjetindítványt. Amíg nem jön létre a megegyezés a nyugati nagyhatalmak között álláspontról, addig a négyhatalmi konferencia szünetel

Hatalmas kommunista tüntetések a perzsa fővárosban

Muszádek nem hajlandó tárgyalni a parlamenttel, amíg el nem fogadják a sahs jogainak korlátozásáról szóló törvényt

Teherán, (UP). A kommunista Tudeh-párt tegnap hatalmas méretű tüntetésekre használta fel a sahs és Muszádek miniszterelnök között kitört viszályt. A kormány által kiadott gyűlékezési tilalom ellenére

a Tudeh több ezer híve tüntetett a parlament épülete előtt és követelte, hogy fogadják el Muszádek javaslatát a sahs jogainak korlátozásáról.

A tömeg megtámadta az amerikai katonai küldöttség egyik autóját, amelynek utasait csak a rendőrség közbelépése mentette meg.

Röviddel ezután az egyik külvárosban súlyos összeecsapásra került sor a rendőrség és a kommunista tüntetők között.

A rendőrség végül is tüzet nyitott a tömegre és egy tüntető meghalt, húsz pedig megsebesült.

A rendőrség néhány száz letartóztatást eszközölt.

Az ellenzéki képviselők tegnap gyűlést tartottak

Ajtullah Kasani alsóházi elnök palotájában, amelyen élesen bírálták Muszádek magatartását. Kasani kijelentette, hogy nézete szerint a Muszádeknek adott rendkívüli felhatalmazás ellenében áll az alkotmány.

A parlamenti képviselők küldöttsége tegnap felkereste Muszádekot, hogy megjelölje a követítést a miniszterelnök és az uralkodó közt.

Muszádek azonban kijelentette, hogy nem hajlandó a képviselőkkel tárgyalni, míg

a parlament nem hagyja jóvá a sahs jogainak korlátozását. Muszádek egyúttal az is közölte, hogy nem hajlandó lemondani a ráruházott rendkívüli jogokról és lemondással fenyegetőzött arra az esetre, ha a parlament nem fogadja el a javaslatait.

Dél-Perzsiából érkező jelentés szerint a hatóságok letartóztatták Szuraja király két rokonát, akik a közelmúltban egy nagy dél-perzsa törzs lázadásának élén álltak.

A lakosság vásárlóerejének fokozását követelik a gyáriparosok

Az állam fennállása óta még sosem vonult el olyan súlyos válság az ipar fölött, mint most — jelentette ki Simon Bejarano nagyiparos

Holnap nyílik meg Tel-Avivban a gyáriparosok szövetségének évi közgyűlése, amely alkalomból az elnökök tagjai tegnap sajtófogadáson ismertették a gyár-

ipar aktuális problémáit. Simon Bejarano előadásában elmondta, hogy az állam fennállása óta még sohasem vonult el olyan súlyos válság az ipar fölött, mint most a kormány új gazdasági politikája következtében, mely csökkentette a közönség vásárlóerejét és megrágtotta az élelmiszereket.

Az országnak fejlettebb iparra van szüksége, mert csak az ipar tud ember-tömegeket befogadni, nem pedig a mezőgazdaság, vagy az építkezés, ahogy egyesek tévesen hiszik, közöttük Siegmund Hoofien is. (Mint ismeretes, Zalman Hoofien az Izraeli Nemzeti Bank multheti közgyűlésén kijelentette, hogy az államnak nem az ipart, hanem a mezőgazdaságot kell elsősorban fejlesztenie.) Ezért — folytatta Bejarano — a kormánynak mindent el kell követnie, hogy a helyzet megváltozzék, elsősorban azáltal, hogy növeljék a lakosság vásárlóerejét. Ezért

nem szabad további adókat kivetni a polgárságra, sőt enyhíteni kell a meg-levőket. Olyan pénzügyi politikát kell folytatni, amely lehetővé teszi az ország fejlesztését.

Bejarano ezután arra a veszélyre mutatott rá, hogy az ipari beruházások külföldi és belföldi tőkék részéről egyaránt csökkennek, holott az ország ipari termelése nem elegendő. Az új kölcsönpolitika is súlyosan veszélyezteti az ipar létezését. Az iparnak nyújtott hitel most 22 millió fontot tesz ki, amelyből 7 millió fontot befektetésekre fordítottak, 15 milliót pedig forgatókéként használnak.

Ez a 7 millió font az országnak befektetett ipari tőkének alig 3 százalékát teszi ki és semmiképpen nincs arányban az ipar méreteivel és szükségletével, mert az ipar évi forgalma most eléri a 250-300 millió fontot.

Az iparnak legalább 12-15 millió font rövidlejáratú hitele van szüksége.

A továbbiakban Bejarano hangsúlyozottan követelte a devizaellenőrzés felfüggesztését, ami lehetővé tenné az exportáló iparvállalatoknak, hogy a kivitt áruért kapott devizát nyersanyagvásárlásra fordíthassák. A liberálisabb szellemű devizapolitikával kétségkívül az export fejlesztését lehet elérni mert ma az ország 50 millió dollárt kivesz exportjában az ipar csak 12 millió dollárral szerepel, holott az izraeli ipar méretei nagyobb exportot is indokoltá tennének.

A gyáriparosok szövetsége — folytatta Bejarano — liberális politikát folytat munkásszállal szemben, amit a munkakonfliktusok kis száma, valamint az is bizonyít, hogy a munkásszervezetekkel jó viszonyt tartanak fenn.

Végül bejelentette, hogy a gyáriparosok szövetségének lelépő vezetősége ismétellen Arje Senkárt jelöli az elnöki tisztségre.

S. Klagsbaid a gyáripari körök véleményét ismertette Siegmund Hoofien beszédéről. A Nemzeti Bank elnöke — mondotta — bizonyos köröknek véleményét képviselve, amikor a mezőgazdaság előnybehelyezését követelte az ipar fölött. Ez a vélemény téves, bár sen-

Bárkákön a partok beszivárogni

A hadsereg szóvivője közölte: Április 14-én a déli órákban egy izraeli őrhajó két bárkára lett figyelmes, amelyek az izraeli partvidék déli részének egyik pusztá területéhez közelítettek és átszivárogtak akartak partra tenni. Az őrség megállásra szólította fel a bárkákat, amelyek azonban nem válaszoltak erre.

Az őrhajó előbb figyelmeztető lövéseket adott le, majd tüzeli kezdett a bárkákra, amelyek közül az egyiket el fogták, a másik pedig elmenekült. Az átszivárogtak vesztéseket szenvedtek.

Egy katonai századot támadtak meg Kenyában

Nairobiában a Mau-Mau terroristák megölték két rendőrt

Nairobi (UP). — Porthall körzetében tegnap éjjel a Mau-Mau szervezet százfőnyi csoportja megtámadta a kenyai házi ezred egyik századát és órákig tartó csata fejlődött ki. A terroristák egyrésze automatafegyverekkel volt felszerelve. Négy angol katona elesett a csatában.

Nairobi bennszüült negyedikben egy 12 főnyi terroristacsoport megölt két benn-

szüült rendőrt, aki a kormányhivatal épületét őrizte. Egy harmadik rendőr súlyosan megsebesült. A biztonsági közegeknek sikerült elfogni az egyik támadót.

Johannesburg (UP). Dél-afrikai politikai körök szerint a kenyai események erős kihatással lesznek a délafrikai parlamenti választásokra, amelyek ma folynak le.

A koreai fogolyszállítmányok utvonálán megszűntek a repülőtémadások

A moszkvai rádió szerint a csereakcióra vonatkozó egyezmény rendkívül fontos lépés a koreai kérdés megoldása felé

Moszkva, (UP). — A moszkvai rádió kommentátora tegnap hosszasan foglalkozott a koreai sebesült hadifoglyok kicseréléséről létrejött egyezményrel és kijelentette, hogy ez rendkívül fontos lépés az egész koreai kérdés megoldása irányában. A kommentátor hangsúlyozta, hogy csak a fogolycsere kérdésének megoldása útján lehet elérni a koreai fegyverszünetet.

Tokió, (UP). Panmunjonban a kommunista összekötőbizottság tegnap közölte, hogy a Yalu folyó mentén fekvő fogolytáborokból ma reggel elindul a második autokolonna a sebesült és beteg hadifoglyokkal, akiket hétfőtől kezdve csoportonként adnak át az UNO-hadseregnek. Az UNO-küldöttei tudomására hozták a kommunistáknak, hogy a légihaderő főparancsnokának utasítására a fogolytranszportok egész út-

vonálán beszüntettek minden légitámadást és az UNO-megfigyelő repülőgépei állandóan követni fogják a fogolytranszportok útját, nehogy támadás érje őket. Az UNO előretolt gyűjtőtáborába máris megérkeztek az első fogolyszállítmányok. Mire a fogolycsere hétfőn megkezdődik, már több, mint kétezer sebesült kommunista hadifogoly lesz ebben a táborban, ahonnan 500-as csoportokban szállítják őket Panmunjonba.

A koreai fronton tegnap csak kísérleti csatározások folytak. A front keleti részén az északkoreai csapatok helyi jellegű támadásokat intéztek az UNO-állásai ellen. Az UNO légi hadereje Korea északnyugati részére összpontosította támadásait, hogy elkerülje a fogolytranszportok útvonálát és főleg Pjongyong környékén bombázta Észak-korea vasúti hálózatát.

Komoly befektetési lehetőségek vannak Izraelben

az amerikai magántőkének — mondotta elutaszásakor Eisenhower elnök gazdasági tanácsadója

Eisenhower elnök gazdasági tanácsadója, Eric Johnston, tegnap kíséretével elutazott az országból. A luddi repülőterén kijelentette az ITIM munkatársának, hogy véleménye szerint elsősorban az izraeli élelmiszeripar és a bányáipar számíthat az amerikai tőke érdeklődésével. Izraelben azt tapasztalatos szerinte, hogy itt komoly kilátások vannak az amerikai magántőke foglalkoztatására. Ezek a befektetések a Truman-féle negyedik pontban biztosított technikai segítség helyébe jönnek majd.

„Izraelben — folytatta Johnston — minden beszélgetés során éreztem, mennyire fontosnak tartják a békét a szükséges politikai és gazdasági fejlődés biztosítása érdekében. Annak ellenére, hogy Izrael csak rövid ideje részesül technikai segítségben, annak eredményei máris kedvező módon mutatkoznak meg.

„Igen mély benyomást tett rám az a bátorság és kezdeményező erő, amelyet az ország népe mutat — jelentette ki Johnston, mielőtt felszállt a repülőgépre.

Bohlen amerikai nagykövet Molotovnál

Moszkva (UP). — Charles Bohlen, Amerika új moszkvai nagykövete tegnap tette meg első látogatását Molotov külügyminiszternél. A látogatásnak ugyan csak formai jellege volt, de politikai megfigyelők hangsúlyozták, hogy a külügyminiszter nem szokta ilyen gyorsan fogadni az orosz fővárosba érkező diplomatákat, akiknek rendszerint hosszabb ideig kell várniuk az első kihallgatásra.

Bohlen nagykövet a diplomáciai szökványoknak megfelelően átadta Molotovnak megbízólevele másolatát és felkérte, hogy tüzzék ki a megbízólevél hivatalos átadásának napját. Valószínűleg tartják, hogy Vorosilov marsall rövidesen fogadni fogja az amerikai nagykövetet és az ünnepélyes szertartáson jelen lesznek a szovjet-kormány vezető személyiségei is.

Az államelnök 2000 közéleti személyiséget lát vendégül a Függetlenségi Napon

Filmet készítenek az állam öt éves fennállása óta elért eredményekről

Az április 20-iki Függetlenségi Napot a szabadságharc hősi halottainak emléknapja előzi meg, amikor is az összes középületeken félbőrcára engedik a lobogókat. A zászlókat reggel 6 óra 55-kor a rúd csúcsára húzzák fel, 7 órakor pedig félbőrcára eresztik.

Vasárnap, 19-én este 7 órakor megszólalnak a szírnézők és akkor az egész országban minden jármű és minden munka két percére megáll.

A gyalogjárók is álva maradnak az utcákon. A megemlékezés után a zászlókat újra felhúzzák eredeti helyzetbe.

A kormány minden polgár címére levelezőlapot küld a Függetlenségi Napra, amelynek egyik oldalán a Függetlenségi Nap idején plakátjának a rajza lesz, túlsó oldalán pedig számok fogják feltüntetni az állam öt éves fennállása óta elért országfejlesztési eredményeket.

Az intézmények és pártok mintegy kétezer személyiséget meghívtak az elnök által rendezendő fogadásra, a melyet a Függetlenségi Napon, április 20-án délután 5 órakor Jeruzsálemben tartanak meg.

Izrael elnöke ezúttal első alkalommal rendez a Függetlenségi Napon fogadást, amelyet a jeruzsálemi Királyi nemrég beültetett parkjában tartanak meg.

A parkot ezúttal fogják felavatni. A meghívások terén azt az újítást vezették be, hogy csak kevés ember kap személyi meghívót, a többiek közületek küldöttségei lesznek, közöttük a jeruzsálemi korridor új falvainak népes küldöttsége.

-RÁDIÓ-

6.30: Mán tovú, - 6.35: torna, 6.45: zené, 7: hírek, 7.15: hangnemek, 7.50: hírszövegezés, 8.10: szórakoztató zene, 11: a háziaszony műsora, 12: a kórházak műsora, 12.30: déli hangverseny, 13.30: hírek, 13.48: Szószama Damari hangnemek, 16: szórakoztató zene, 16.30: hangnemek, - 17: Szára Jáari héber dalmúsora Mose Lusztig zongorabetéivel, 18.15: hírek, 19.10: előadás a páncélos hadsereg és a tüzserég szerepéről a függetlenségi háborúban, 19.35: izraeli cseleltetése, Jehojachin Sztucevsky előadásában, 19.45: a Keren Kájjetmet öt éves terve, 20.24: Tenácherészletek (Zecharjá 9-10.), 20.30: hírek, 20.45: Perek Nattali miniszter beszámolója az ország mezőgazdaságának fejlődéséről, 21: a telavivi kamaranégyes és a rádió zenekarának hangversenye Anette Joél-Brun és Roza Sander (szoprán), Cila Gottlieff (alt), Dávid Halperin (tenor) és Dan Tudor (basszus) közreműködésével, 22.30: falusi énekek, 23: hírszövegezés, Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Saint Saens „Sámson és Delila” című operájának első felvonása, 17.20: klasszikusok előtti zene, - 17.55: előadás a haifai Technikumból, 19.30: jiddis adás, 20: román adás, 20.15: magyar adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 18.35: Elia Belkin (szoprán) vendég szereplése, 19.35: szemléltető előadás Joszef Tal izraeli zeneszerzőről és műveiről, 21: zenei kívánságműsor, - 21.35: tánczene.

Impresszarió B. GILLON
T. A., HESS-U. 4. Tel. 6915.

Mariina SVETLOVA
a „Metropolitan Opera”,
a „New-York City Ballet”,
PRIMBALLERINAJA

és társulata

Ramat-Gan, „Hama”,
T. A., és környéke számára
csak 4 napig, Apr. 13-16-ig.
Jegyek: „Armon”, T. A., Hess-
u. 4., - Rehnitz, Ramat-Gan,
Jeruzsálem, „Edison”, Apr. 21.
kedd. - Jegyek: S. Kahane.

Valahol az országban: Apr. 24.
Jegyek a városparancsnoknál,
Kirját-Chajim: Apr. 25. szomb-
at este. - Jegyek a pénztárnál.

Rehovot: Április 28., kedd.
Jegyek: Bachrach.

Haifa: „Oran”, Apr. 29. szerda.
Jegyek: Ginzburg.

Chedera: „Chof”, Április 30.,
csüt. - Jegyek a pénztárnál.

Bővebbet
a városi hirdető oszlopon.
(*)

Juliusban megkezdik a petróleumfurásokat

Abraham Dückstein, a Hiszdrut izraeli vállalkozó sajtófinanszírozó amerikai „Ampal” vállalat vezérigazgatója egyhavi látogatásra tegnap Izraelbe érkezett. - Dückstein elmondta, hogy a „Lapidot” petróleumkutató vállalat, amely az Ampal közbejöttével alakult meg, már júliusban megkezdik a kutatásokat a számára koncesszionált területen.

Az Ampal egy ismert amerikai vállalkozó céggel állapodott meg, amely ellenőrizni fogja az izraeli petróleumkutatókat. A kutatókhoz szükséges teljes technikai felszerelést megvásárolták már és elküldik Izraelbe, míg a vállalat szak értői a nyár elején érkeznek.

RACIONALIZÁLJAK Tel Aviv város közigazgatását

Az új polgármester azt igéri, hogy az idén lehetőleg nem fogják emelni a városi adókat

Chaim Levanon, Tel Aviv új polgármestere megválasztása után kijelentette az újságíróknak, hogy anyagi eszköz hiányában a város az idén nem fogja bővíteni szolgáltatásait, de igyekszik fognak zavartalanul biztosítani a megélvőket. „Igyekezni fogunk az év folyamán nem emelni a városi adókat, - mondotta - de ennek következtében racionalizálni kell a városi tisztviselői apparátus működését. Néhány napon belül ki-nevezzük a racionalizálási bizottságot és reméljük, hogy ezen a téren sikerül csökkenteni a kiadásokat, ami főleg az adó emelését.

Elődöm nyomdokain kívánok haladni - folytatta nyilatkozatát Chaim Levanon - és a város a jövőben is együtt fog működni a kor mányal, valamint a városi alkalmazottak szervezetével. Ami a városi tanácsot illeti, bár a koalíciós partnerek

A Hitachdut Olaj Hungaria közleményei:

Ma, szerdán, április 15-én Haifán, délután 4 órakor a HOH irodájában Arlosoroff utca 3/a jelén kezdenek mindazok, akik Chederán és attól északra laknak.

Holnap, április 16-án csütörtökön **MÁRTIR ERDŐ-ÁVATÁS** Külön autóbussok indulnak: HAIFA: Herzl u. Keren Kájjetmet elől, reggel 8 órakor NATANJA: 9 óra 30 perckor, Egred autóbussállomás elől. TEL-AVIV: 10 óra 15 perckor, Sapira-u. 11. Keren Kájjetmet elől. REHOVOT: 10 óra 15 perckor, Herzl u., Bank Leumi elől. JERUZSÁLEM: 11 órakor Bét Jachalom elől. Magánautók, taxik 11 óra 30 perckor találkoznak az autóbussokkal a hartuvi kanyarnál. Tel-Avivban ma, szerdán 10-től 12-ig veszünk fel jelentkezéseket utazásra, a HOH irodájában és csütörtökön reggel 9-től 10-ig a Sapira-u. 11. szám előtt. Natanjában, akik az erdőültetésben részt kívánnak venni és utazási jegyket még nem váltottak, ma szerda délig jelentkezzenek Stern és Feldmar fűszerüzletben.

JERUZSÁLEM
A HOH felkéri a sikunbizottság tagjait, valamint azokat, akik a sikunakéllő jelentkezők és még jelentkezni óhajtának, hogy f. n. 16-án, csütörtökön d. u. 6 órakor fontos megbeszélésen a „Jarden” kávéház különszobájában (Rech. King George) teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Kérésés. Seelenfreund Jecnak és felesége Eszter, Budapestről, kik Eichstadt németországi légerben voltak, közlik a címüket: Hitachdut Olaj Hungaria, Jeruzsálem, POB. 493 címre.

HAIFA:
Kultürelőadás
Vasárnap április 19-én. DANCIG HILLEL lesz a haifai HOH vendégelőadója. Előadásának tárgya „Izrael és az új világhelyzet”, amely különösen az utóbbi hetek eseményeinek tükrében nyer rendkívüli aktualitást. Felhívjuk a közönségünk figyelmét, - különösen az utolsó kultüresték zsúfoltságára való tekintettel, - vátsa meg előre kultürestékre szóló bérletét, mert csakis ezek számára tudunk helyeket tartani. A kultürelőadás este pontosan 8 órakor kezdődik és ké-rünk mindenkit idejében megjelenni. A kultürestet a Bét Chautcotban, Jallag-u. 3. sz. a. tartjuk.

ABÁDI ERVIN: TEGNAP TÖRTÉNT...

XIII. FOLYTATÁS.
„Németországi dolgok”

Választásokra készül az ország. Az utcákon, erkélyeken, hangszórók bóbólnak. Választási gyűlésekre invitálják a népet.

Csak két párt jöhet nyitásra - gondolja - a kommunista Párt, vagy a szociáldemokrata Párt. Ezek a pártok azt hirdetik, hogy új Magyarországért harcolnak, fel akarják számolni a fasiszta népet minden vonatkozásban.

Rákosi megmondta és Rákosi nem demagóg hordószónok. Szavai egyszerűek és világosak. Mindenki érti, amit mond és határozottan érezhető, hogy Rákosi tudja mit akar. Ez nagyon meg nyugtató. Ki fogják irtani a fasisztust. Meg fogják büntetni a gyilkosokat!

Helyes. Akkor gyerünk a Kommunista Párthoz. A Tiszta Kálmán téri központ kapujában fegyveres őr áll.

Ez is helyes. Erőt, határozottságot szimbolizál. - Hová akar menni elvtárs?

Elmondja, hogy dolgozni akar a Pártnak, grafikus, talán hasznát vehetik a választások alatt. - Párttag? - Még nem kérem, de be szeretnék lépni!

- Ez a Pártközpont! Belépni csak az alapszervek valamelyikénél lehet. - Igen, értem... de addig is... beszélhetnék valakivel?

- Propaganda osztály második emelet kettőzóját, Füzy elvtársat keressék!

Az ajtón fekete üvegablakban aranybetűk: „Nagybudapest körzet agit-prop. Füzy Béla.”

Kopog az ajtón, lenyomja a kilincset. Irógép kattog. Fiatal fiú ül az egyik íróasztal sarkán, pipázik, egy diktált egy lánynak:

... az összes körzeti megbízottak kötelesek legkésőbb... megállt a diktálás.

ellen folyó fegyelmi eljárás, mert szerintük „a Mát-páj a fegyelmi bíróságot is alárendelte pártszükségleteinek.” J. Judin közölte, hogy a mérnökök nem lesznek hajlandók illetékesnek elismerni olyan fegyelmi bíróságot, amely nem akarja meghallgatni védekezőiket és elzárkózik a védelem tanúinak kihallgatása elől. A védekezés joga nélkül - hangoztatta Judin - a bíróság nem bíróság.

A Becker szakszervezeti elnök ezzel szemben azzal vádolta a Mápámot, hogy miután fegyveltségére bírta rá a mérnököket, most a fegyelmi bíróság tekintélyét is meg akarja csorbítani.

A központ szótöbbséggel úgy döntött, hogy lefolytatják a fegyelmi bírósági eljárást a mérnökök ellen.

Az elkövetkező évek kulisszatitkaiból
Kishont Ferenc előadása a telavivi HOH kultürestéjén

A mai emberiséget a legjobban igazgatja, hogy mi fog következni ezután. Erről az izgalmas témáról fog részletesen és pontosan beszámolni Kishont Ferenc ápr. 19-én, vasárnap este 8 órakor a telavivi HOH kultürestéjében általa a Tiferet-kávéházban megrendezendő kultüresten. Az est iránt megnyilvánuló nagy érdeklődésre való tekintettel a rendezőség pontos megjelenést kér, hogy ezáltal mindenki helyet biztosíthasson magának.

Készüljön a Jom háacmauti Unnepsegekre amelyeket a Vaád Lemáan Háchájál 1953. április 19-én vasárnap (erev jom háacmaut) JERUZSÁLEMBAN TEL-AVIVBAN, HAIFAN, AF-FULÁN, TIBERIASON, NAHARIÁN, CHEDERAN NATANJÁN, RAMAT-GANBAN, RISON-LE-CIONBAN, BEER-SEVÁN ÉS EJLATON rendez.

M Ü S O R:
Művészi rendezvények, tánc, tombola, játékok és más szórakozások, büffe, stb., stb.

Meghívók kaphatók a Vaád Lemáan Háchájál irodáiban és a városparancsnokságokon.
K1111

ABÁDI ERVIN: TEGNAP TÖRTÉNT...

XIII. FOLYTATÁS.
„Németországi dolgok”

tálában és szétfújta maga előtt a pipafüstöt. - Tessék elvtárs! Előadja miért jött. A fiu végighallgatja. - Szabad az elvtárs nevé?

Mégegyszer bemutatkozik. - Egeen... egeen... hát kérem nagyon kedves... nagyon derék dolog... derék szándék... Kérem szíveskedjék kiünn helyettfogalni, most fontos diktálni valóm van.

- Kérem várok... A folyosón nagy a forgalom. Bent kattog az irógép. Aztán csend lesz... Ejnye, már egy óraja ül itt.

Feláll, le-fel sétál. Bekopogjon? Bent csend van. Újját kopogásra görbíti... Elvégre már több mint egy óraja várakozik itt!

Kopog. Senki nem felel. Benyit. A szoba üres. A szobából egy másik ajtó is nyílik. Elmentek.

- Az elvtárs kire vár? - Kérem, itt azt mondták, hogy várjak. Füzy ur... izé, elvtárs - mondta.

- Hát kérem nem tudom érdemes-e várni... Kapott meghívót az elvtárs? - Nem kérem, csak úgy jöttem... - Ki küldte? - Senki.

- Igen... hát kérem, tessék várni. Tíz perc múlva feláll, menni készül. Abban a pillanatban feltűnik a folyosó végén Füzy elvtárs. Szájában fopispiszálók, cuppog fogaival, ebédéről jött.

- Az elvtárs engem vár? - Ön mondta, hogy várjak idekűnn. - Ja persze! Persze! Tessék bejönni... - Szóval miről is van szó? - kérdezte és tovább cuppogott, fogai között kapargálva a piszkálóval.

Elmondta mégegyszer mi-ért jött, közben kihúzta kabátja zsebéből a köteg WC. papirt. Füzy meglejetten nézett rá.

Sietett a magyarázattal. - Kérem mindenem elpusztult, régi munkáim, minden... a házat belvősek érték, a lakásom kiégett Csupa eredeti rajz, Bergen

A lépésön lefelé ment valaki ráköszönt. - Szervusz öregem! Megállt.

- Szervusz. - Nem ismeresz? He, he, he! Horváth vagyok... te is itt dolgozol? Akkor még látlak, ugye? Szervusz! Nagyon sietek! Füzy elvtárs vár! Plakátokat hoztam!

Horváth... Horváth, persze a turulos Horváth, aki nek gyakran jelentek meg rajzai a fasiszta és a fél-fasiszta lapokban.

Közlemény elhagyott házak lakói számára

Ezennel közlök mindenki-vel, aki az 1953. április 15-ike előtt ténylegesen, de szerződés nélkül, lakást, vagy üzletet tart birtokában elhagyott ingatlanokban, hogy 1953. május 15-ig (5713 Sziván 1.) kénytelen kell benyújtania elzárására megkötésére az ingatlan bir-diktálásának törvényes rendezése céljából.

A kényveneket 1953. április 15-től (5713 Niszán 30.)-től kezdve, az Apotopozs Lenichszné Nifkaidim helyi irodájába kell benyújtani.

1. Azok a lakók, akik lakásukat, vagy üzleteiket az Apotopozs hozzájárulása nélkül más lakóktól vették át, a kéréshez mellékelni tartoznak az előző lakó lemondó-leveletét a bérleményi jogról, hogy ők békeszerződést kaphassanak.

A lakóval való szerződés alá-írása előtt rendezni kell az összes késedeleims béreket az egész idő-ről, amely alatt a bérlemény szer-ződés nélkül volt a lakó birtoká-ban. Az arra jogosultak: tehát rokkantak, szociális esetek és hasonlók az ilyen esetben szokásos engedményeket és halasztásokat fogják megkapni.

Ennek a szerződés megkötésére vonatkozó közleménynek az alap-ján benyújtásra kerülő kéresek az Apotopozs jóváhagyását igénylik és csak ezen jóváhagyás után fog-ják a megfelelő szerződést alá-írni. Kifejezetten hangsúlyozzuk, hogy amíg a fenti módon a szer-ződést nem írják alá, ez a közle-mény nem hatalmaz fel senkit sem arra, hogy szerződés nélkül bérle-ményt tartson birtokában az el-hagyott ingatlanokban.

2. Egyben figyelemztetjük az összes lakókat, hogy a jövőben az Apotopozs nem fog hozzájárulni bérleményeknek egyik részéből a

ABÁDI ERVIN: TEGNAP TÖRTÉNT...

XIII. FOLYTATÁS.
„Németországi dolgok”

Belsenből. Egy csomag WC, papírra senki sem gyano-kodott, ha kutattak. - Beriem - nevetett Füzy elvtárs - igazán jó ötlet volt!

- Ugyhogy most csak ez van... ezeket megmutat-hatom, ha érdekli. - Kérem... ktessek... tessék csak megmutatni - felelt Füzy és a telefonkagyló után nyult, - tessék, csak közben elintézzek egy fontos telefont! Szóval ezek olyan izé... rajzok... ugye... németországi dolgok... ahol a zsidókat megégették... maga ott járt, persze...

A papircsomag az asztal-on fektült meg, spárgával átkötve. Füzy elvtárs tárcsázott. - Egeen, egeen... szabad a nevet? Egeen... derék do-log... Hallo! Központ? Kapsolja kérem Pártos elvtársat... Nincs benn? Hívjon vissza, ha bejött... Füzyt, az agit próbó!

Letette a kagylót. - Hát kérem, rendezem van... Tessék, adja meg a címet, majd értesítjük - mondta Füzy és vállon ve-regette.

Erezte, hogy vér szől a fejébe. Mi ez? Hol vagyok? Ki ez? Egy kölyök veregeti a vállamat? Mi az, hogy egeen, egeen... derék dolog?

- Hallja! Mit veregeti a vállamat? Mi? A fiatalember arca hirtelen megnyult.

- Harmadik óraja vagyok itt, itt felejt a folyosó, emegy ebédelni, még bocsánatot sem kér, most pedig vereget vállom anélkül, hogy megnézné rajzaimat... Azokat, melyeket a pokolban rajzoltam! - az utolsó ssa-vakat már ordította. Maga nagyképu taszkó! Maga itt iróasztalt kapott?!

Bevágta az ajtót.

A lépésön lefelé ment valaki ráköszönt. - Szervusz öregem! Megállt.

- Szervusz. - Nem ismeresz? He, he, he! Horváth vagyok... te is itt dolgozol? Akkor még látlak, ugye? Szervusz! Nagyon sietek! Füzy elvtárs vár! Plakátokat hoztam!

Horváth... Horváth, persze a turulos Horváth, aki nek gyakran jelentek meg rajzai a fasiszta és a fél-fasiszta lapokban.

Közlemény elhagyott házak lakói számára

Ezennel közlök mindenki-vel, aki az 1953. április 15-ike előtt ténylegesen, de szerződés nélkül, lakást, vagy üzletet tart birtokában elhagyott ingatlanokban, hogy 1953. május 15-ig (5713 Sziván 1.) kénytelen kell benyújtania elzárására megkötésére az ingatlan bir-diktálásának törvényes rendezése céljából.

A kényveneket 1953. április 15-től (5713 Niszán 30.)-től kezdve, az Apotopozs Lenichszné Nifkaidim helyi irodájába kell benyújtani.

1. Azok a lakók, akik lakásukat, vagy üzleteiket az Apotopozs hozzájárulása nélkül más lakóktól vették át, a kéréshez mellékelni tartoznak az előző lakó lemondó-leveletét a bérleményi jogról, hogy ők békeszerződést kaphassanak.

A lakóval való szerződés alá-írása előtt rendezni kell az összes késedeleims béreket az egész idő-ről, amely alatt a bérlemény szer-ződés nélkül volt a lakó birtoká-ban. Az arra jogosultak: tehát rokkantak, szociális esetek és hasonlók az ilyen esetben szokásos engedményeket és halasztásokat fogják megkapni.

Ennek a szerződés megkötésére vonatkozó közleménynek az alap-ján benyújtásra kerülő kéresek az Apotopozs jóváhagyását igénylik és csak ezen jóváhagyás után fog-ják a megfelelő szerződést alá-írni. Kifejezetten hangsúlyozzuk, hogy amíg a fenti módon a szer-ződést nem írják alá, ez a közle-mény nem hatalmaz fel senkit sem arra, hogy szerződés nélkül bérle-ményt tartson birtokában az el-hagyott ingatlanokban.

2. Egyben figyelemztetjük az összes lakókat, hogy a jövőben az Apotopozs nem fog hozzájárulni bérleményeknek egyik részéből a

másikba való átadásához, előzetes hozzájárulása nélkül. Aki a fenti módon át lakást, vagy üzletet, az elhagyott javakra vonatkozó 1950. évi törvény 22-ik Alef és 35-ik szakasza alapján perbefogható és kétévigei terjedő elzárásra, vagy 500 font bírságra, vagy pedig mindkettőre lesz büntethető. Aki bérleményt vesz birtokába a fenti előzetes jóváhagyás nélkül, kilakoltatható a lakásából, a fenti törvény tizedik szakaszában bíte-sített jogok alapján.

3. Az elhagyott javak azon la-kói, akik még nem írták alá a jogérvényes szerződést, ezennel fel-szólítjuk, saját érdekében hasz-nálják fel a most nyújtott alkal-mat, hogy 1953. május 15-ig (5713 Sziván 1.) törvényesen rendezzék az ingatlanok bérletét.

4. A lakások átadásához szük-séges előzetes hozzájárulásokot kérvénnyel kell fordulni az Apotopozs helyi irodájához.

Az Apotopozs a bérlemény át-lapoltának és az Apotopozs által támasztott feltételeknek figyelem-be vételével engedélyez, amelyek-re vonatkozólag közzét kell tenni az Apotopozs helyi irodájában.

5. Az elhagyott javak azon la-kói, akik különböz okokból el akarják hagyni a bérleményt és azokat más személyre akarják átruházni, ezennel felszólítjuk, hogy saját érdekében előre kér-jék az Apotopozs hozzájárulását a bérlemény átruházásához.

A bérleményeknek előzetes hoz-zájárulása nélküli átadása ellen 1953. május 15-ike (5713 Sziván 1.) után az ennek a közleménynek második szakaszában részletezett jogi lépéseket fogjuk megkötés.

Apotopozs Lenichszné Nifkaidim (Elhagyott Javak Felnyújtószége)

E g hoz

Az eg...
rong. M...
mi új s...
rek fal...
rádióka...
ciót, -
vélemén...
vélemén...
szembe...
denki...
stratég...
hadjós...
mikor...
milyen...
sal re...
Eisenh...
vagy...
ganin...
valy a...
folytas...
saját...
tem...
nak...
egysze...
lyenbó...

Nem...
talált...
Név...
san...
denki...
megje...

ványr...
van...
sokna...
saját...
lág e...
jót a...
szomj...
ha él...
viszi...
Akik...
kerül...
meg...
lin n...
ejtik...

Eisen...
elnök...
nagy...
hogy...
Lehet...
tonát...
Szál...
hove...
rinte...
zi...
igére...
lelhe...
teket...
via...
dirig...
tosar...
hara...

ban...
mik...
Hát...
hogy...
szol...
köz...
nov...
Raj...
a t...
lök...
fén...
leht...
kát...
utó...
Szt...
hog...
lista...

nyu...
tele...
Cur...

L...
ke...

Egy tucat laikus hozzászól a világpolitikához

Az egész világ forr, forrong. Minden perc hoz valami új szenzációt. Az embernek faljak az újságokat, a rádiókat, egymás információit, — mindenkinek van véleménye és egyúttal ellenvéleménye is önmagával szemben. Lassan-lassan mindenki politikai numche és stratégiai levelibéka, azaz hadjós. Néha összeresszenek, mikor hallom, hogy valaki milyen bámulatos precizitással referálja, hogy „most Eisenhower azt gondolja, Eisenhower akarja...” sőt: „Bulvagin és Kruscevsz már tavaly akarták” — stb. Miért folytatam? Átadom a szót saját alkalmi Gallup intézetem közvélemény-nyomásának. Megkértem egy tucat egyszerű embert, olyat, amelyből 12 van egy tucatban: szőljön hozzá röviden a mai világpolitikához.

Nem kitalált személyek kitalált választ adom közre. Név és cím fel van gondoskodva, de nem mindenki szeret nyilvánosan név megjelölésével szerepelni.

1. (D. F. Könyvtáros, négy nyelven beszél, naponta négy lapot olvas, sok emberrel érintkezik, rádiót hallgat angolul, oroszul is.)
— A szovjetben most bálványrömbölés, istendöntés van. Az új hatalombirtokoknak be kell bizonyítani saját népiük és az egész világ előtt, hogy ők jó fiúk, jót akarnak. Sztálin vérszomjas dzsingiszkan volt és ha életben marad, romlásba viszi népét. Háborút indít. Akik most nagy pozícióba kerültek, azt rizikó nélkül meg is akarják tartani. Sztálin nevének három hete ki se ejtik...

2. Katonatiszt (Ch. G.) magas rangban. Még európai érettsége van. Technikai képzettsége.
— Mikor Amerika népe Eisenhowert választotta meg elnöknek (még hozzá ilyen nagy győzelemmel) — tudta, hogy miért választ katonát. Lehet, hogy félt a másik katonától: marsall Sztálintól. Sztálin meghalt, de Eisenhower katoná maradt. Szerintem ő csak a téréket nézi. Nem hallgat mesékre, ígéretekre. Ő téréken észlelhető és feltűnhető tettek vár. Ha pl. Jugoszlávia határáról a szovjet eldirigálna öt divíziót, az fontosabb, mintha Zeukov kettő-harapja Malenkovot.

3. B. Gy. 17 éves diák, feltűnően intelligens. Apja gyógyszerész, anyja nyelvtanár.
— A fű vad kommunista. Otthon valósággal ellenséges volt szüleiével szemben. Éles viták napirenden. Most szelidebb lett:
— Öszintén szólva zavarban vagyok. Valahol, valamikor becsaptak bennünket. Hát lehetséges lenne az, hogy a szocialista igazságszolgáltatásnak tilalmas eszközökre van szüksége? Zinovjev, Kamenev, Bucharin, Rajk, Clementis, Slánsky és a többiek nem voltak áru- lók? A nagy Sztálin, a mi fényes, nagy ideálunk nem lehetett ilyen aljas. En inkább hiszem, hogy epigon utódai azért rántják sárba Sztálin dicsőséges nevét, hogy önmagukat az imperia- listáknál beprotezzálják.

4. I. F. volt újságíró, ma kávéházi stratégia és purifikátor. Első forrásból informált, mintha Churchill és Foster Dulles személyesen telefonálna neki. Szívesen halgatatom:
— Pontosan ismerem a nyugati hatalmak békefeltételeit: a) visszavonulás a Curzon-vonal mögé egész

Európából; — b) békekötés Ausztriával és az egységes Németországgal; — c) a satellitállamokból való kivonulás után ott népszavazás UNO-felügyelet alatt; — d) atomellenőrzés, leszerelés; — e) külföldi propaganda be- szüntetése. — Ez a minimum.

5. R. M. soffőr, „zelőtt, Európában gyárigazgató volt. Egy taxilómos standján beszéltünk, ahol több soffőr is beleszólt, úgy, hogy ez több soffőr egyetett nyilatkozata:
— Szerintem soha közelebb nem állunk a háborúhoz, mint most. Azt hiszi uram, hogy Ike nem látja, hogy a komcsik taccsra játszanak? Húzzák az időt! Zavar van Moszkvicsekben! Most kell kihasználni a pszichológiai pillanatot, rajtuk ütni, egyszersmindenkorra elintézni az aktát!

6. F. F. 58 éves, bír. Furcsa, de azelőtt is bír. volt. (Közben útféltő is.) Logikus elme, mindig indokol:
— Emlékszik kérem, mikor a galád orvosper kezdődött, a Pravda „éberség hiánya” miatt, hogyan támadta Beriat? Vagyis Malenkov még Sztálin életében ki akarta ütni ellenfelét, Beriat. Ez sikerült is volna neki, ha Sztálin hirtelen, sőt talán túlhirtelen meg nem halt. Az új hatalomátvételnél állt Beria 2 1/2 millió rendőrével, detektívjevel, állam- védelmi gépezetével, amit Malenkov nem hagyhatott figyelmen kívül. Most kezd Beria visszaadni a kölcsönt Malenkovnak. Egyik ott fogja hagyni a fogát.

7. Chava K. 30 éves háziaszo- szony. 10 éves kislány van. Két éve alijázott Izraelbe. Nem vallásos, de iste hívő lélek. Havi 110 fontból élnek Tel-Avivban férjével és anyjával.
— Most végre mégis csak béke lesz. Hisz a szovjetben és Amerikában is vannak anyák! Nem akarjuk többé ágyutötelékné nevelni fia- linkat. Béke lesz az arabok- kal is és jobbak lesznek a viszonyok Izraelben is. Meg fogunk tudni élni!

8. Sch. M. tanár, közgazdász. Szociálfilozófus. Argtegyény.
— Amerika ugyanúgy fél a végleges békétől, mint a háborútól. Ha az örült fey- verkezés és hadipar megszűnik, olyan munkanélküliség lesz Amerikában, hogy az megint a bolsevizmus szálláscsinálója lesz. Anglia i. azának Németország már- is nagy konkurrensa. Ame- rika csak úgy egyezhet meg a keleti világgal, hogy a Szovjetet és Kínát magának piacul biztosítja.

9. Dr. P. M. 68 éves orvos, beteg, nem praktizál, utolsó alijával jött. Nyomorog.
— 41 családtagomat pusztították el a nációk. Nyolcan vannak deportálva most, a kommunisták által Magyar- országon. A fiam és unokáim szeretnének Izraelbe jönni. Engem csak az alijja ér- dekel. Ugye most, hogy az antiszemitizmus megszűnik, remélhetjük, hogy szerette- ink idejöhetnek?

10. V.K. kibucban vezető masz- kir. A könyvtár vezetője. Mápányik. Jókedvű ember.
— En a következőkre va- gyok kíváncsi: a) Mi lesz most Visinszkij első nagy be- széde az UNO-ban? b) Mi- kor fog dr. Sznéh belépni a kommunista pártba, mint Mikunisz és Willner balke- ze? c) Mit fog mesélni Oren, ha hazaengedik?

Közvélemény- kutatás 12 riportstrófában

11. Egy koldus, akit „Hamzi- vas” néven ismer Tel-Aviv, mert denkiül ezt kér- dezi: (Haben Sie was)? Ha valaki azt mondja, nincs pénze, azt kérdezi: Warum arbeten Sie nicht? Ugy hal- lom két háza van.
— Nekem mindegy, mit hoz a politika. En minden- képpen koldus maradok. De az is akarok maradni. Ez a legkényelmesebb. Dolgoz- nak mások!

12. Dr. K. J. volt rabbi, most hivatalos politikus, ezér- cikklő, ügyvéd, külügyi szakértő és — okos ember:
— Idehallgasson uram, itt egyelőre a jóisten se ismeri ki magát!
Jegyzőkönyvbe foglalta: Pásztor Béla.

Szűrés van-e halálbüntetésre Izraelben

Ezt a kérdést fogják meg- vitatni a tel-avivi HOH kul- túbizottsága által április hó 22-én, szerdán este 8 órakor a Bét Hachinuchban meg- rendezendő társadalmi tör- vényészék. A törvényészék elnöki tisztségét dr. Krausz Mose ügyvéd látja el, a vá- dat Sauber-Michajlovits S., a védelmet pedig Jámbor F. fogja képviselni.

A vád és védelem tanu- lént két világnézet képviselői fognak a bíróság előtt felvonulni és véleményüket ebben a kérdésben kifejteni. Az izgalmas per tanui: dr. Marton Ernő, dr. Weisz Osz- kár, Rosenfeld Sándor, dr. Hermann Dezső, dr. Kaszt- ner Rezső, Spiegel Jehuda vallásügyi államtitkár és dr. Ferenc Sándor, a budapesti gyújtófogház volt orvosa, jelenleg az izraeli börtönök főorvosa.

A fővonalakon 22—29 százalékkal emelték a Dan viteldíjait

Az Eseddel még nincs megállapodás a viteldíjak emeléséről

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) A Dán autó- buszvállalat összes vonalain tegnap reggel életbeléptek az új viteldíjak. A reggel munkába siető utasokat meglepetésszerűen érte az áremelés és ez számtalan felesleges vitához vezetett a jegyárúsió helyeken. Sem a közlekedési minisztérium, sem a Dán vállalat nem tar- tották szükségesnek előre figyelmeztetni a közönséget, amely csak néhány reggeli lapban közzétett Dán-hírdet- ményből tudta meg az ár- emelés életbeléptését. Ebben a hírdetményben a Dán azt ígéri, hogy néhány nap mu- ba közzéteszi a tegnap élet- beléptett új viteldíjak jegy- zékét.

Az Eseddel még nincs megállapodás a viteldíjak emeléséről

A közlekedési minisztérium ugyan azt közölte, hogy átlagos 18 százalékos viteldíjemelést engedélyezett. De a főútvonalakon, ahol a leg- nagyobb az utasforgalom, az áremelés 22—29 százalé- kot tesz ki. Ugyanakkor azonban az ígért árenged- ményes jegyfűzetek tegnap még nem voltak kaphatók. A Dán hírdetése szerint azok csak a jegyárúsióknál lesznek kaphatók és nem minden soffőrnél, amint azt a közlekedési hivatal ígér- te.

Az Eseddel még nem jött létre a megállapodás a viteldíjak emeléséről. A közle- kedési minisztérium körüli szerint az Esed még nem teljesítette az előírt előfel- tételeket.

A közönség nagy érdeklő- déssel várja, hogy a rá ki- rótt új terhekkel egyidejűleg életbeléptek-e a beígert pon- tosság és kényelem is az autóbuszforgalomban.

A kommunisták képviselőinek kizárását levették a Hisztadrut napirendjéről

Kizetűzött az ellentét az izraeli kommunista párt két csoportja között és átűrik a tagokat

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) Hir szerint a Hisztadrut nagytanácsa, a- melynek egy előzetes hatá- rozat értelmében a jövő hé- ten kellett volna összeülnie, hogy a kommunista képviselő- nek a vezetőségéből való kizárásáról tárgyaljon, el- marad és most valószínűleg tartják, hogy belátható időn belül erre nem is fog sor kerülni.

Az újságírók kérdéseire a Hisztadrut szóvivője nem cáfolta, de nem is erőltette meg ezt a feltevést, tény azonban, hogy a Hisztadrut központi vezetőségében sem miféle előkészület nem történt a nagytanács ülésének megtartására.

Megbizható értesülések szerint R. Barkatt, a Hisztadrut politikai osztályának ve-

zetője, aki most Párisban van, ahol részt vesz a szociáldemokrata internacio- nális vezetőségi ülésén, a francia fővárosban egy fontos kommunista szemé- lyiséggel is találkozott

az indiai szociáldemokrata párt egyik személyiségének közvetítésével. Ezen a meg- beszélezen szó volt a Hisztadrutnak a kommunisták ellen küszöbön álló akciójá- ról, amelynek eredménye- ként Barkatt táviratilag kérte a nagytanács összehi- vésának elhalasztását.

Politikai megfigyelők sze- rint

a Hisztadrut magatartása beleillik abba a vonalba, amely Golda Meirsonnak az UNO politikai bizott- ságában a lengyel javas- lattal kapcsolatosan el- mondott beszédében jutott kifejezésre.

Ezek szerint úgy a kor- mány, mint más tényezők várakozási álláspontja he- lyezkedtek a szovjet politi- kái illetően és ilyenformán nem aktuális a kommunis- tákknak a Hisztadrut vezető- ségéből való kizárása.

Az izraeli kommunista pártban egyébként a mo- szkvai orvosok rehabilitása komoly zavart okozott és még inkább fokozta a Mi- kunisz és Willner közötti régóta folyó harcot.

Számos pártvezetőt, akik elégedetlenkedtek Mikuni- szk politikájával, elmozdi- tottak állásából. Felelősség- re vonták azokat a vezető- ket is, akik az új pártzék- ház céljaira összegyűjtendő 40 ezer fontot nem tudták felhozni és csúfosan bele- buktak az akcióba.

A kommunista pártban most kieserülnek a tagköny- vevészeket és a tagokat „szűrővizsgálatnak” vetik alá.

A „szűrés” által ki akarják rostálni a pártból azokat, akik a prágai és moszkvai ügyvel kapcsolatosan „sovi- niszta-polgári-nacionalista magatartást tanusítottak.”

Még ebben a hónapban letezik az új haifai technikum alapkövét

Jákov Dori tábornok, a haifai technikum rektora és a miniszterelnökség mellett működő tudományos tanács elnöke tegnap visszaérkezett külföldi körútjáról, a- melynek során az Egyesült Államokban, Kanadában és Angliában különböző gyűj- tőakciók munkájában vett részt. „Sikerült összegyűj- tünk 1 millió 800 ezer dol- lár készpénzben és kötelez-vényekben arra a 10 millió dolláros alapra, amelyet a technikum új épületének

építésére akarunk létesí- tni. Ez az összeg — mondot- ta Dori — lehetővé teszi, hogy azonnal munkához lá- sunk és még ebben a hónap- ban letezzük az egyik tech- nikumi intézet épületének alapkövét.”

Dori a továbbiakban el- mondotta, hogy látogatást tett a nagyobb polittechniku- mokon és nemzetközi híru- tudósoktól kapott ígérletet, hogy eljőnnek a haifai tech- nikumra előadásokat tartani.

Az UNO gazdasági jelentése elismeri Izrael eredményeit

Az alijja, a szárazság és a nyersanyaghiány okozta az izraeli font értékének csökkenését

New York, (STA). Tegnap nyilvánosságra hozták az UNO gazdasági jelentését a Közelkelet 1951—52-es évé- ről. A jelentés részletesen foglalkozik Izrael gazdasági problémáival és megállapít- ja, hogy a zsidó állam gaz- dasági nehézségeit főként a tömegalijja okozta, mert 1951 szeptemberéig a mező- gazdasági termelés 80 szá- zálékkal, a lakosság azon- ban 200 százalékkal emelke- dett.

tebb állam a Közelkeleten és 1949-ben 11 és fél, 1950- ben pedig 17 és fél millió fontot fektetett iparba, de a nagy alijja, a szárazság és nyersanyaghiány miatt, mindezek ellenére erősen zu- hant az izraeli font értéke a szabadpiacokon.

Most szivárgott ki Wa- shingtonban, hogy amikor az amerikai költségvetési albizottságnak ülésén John Foster Dulles külügyminisz- ter néhány nappal ezelőtt beszámolt a közelkeleti hely- zetről, a bizottság elnöke érezhetően ellenséges maga- tartást mutatott Izraelrel szemben. Dulles tartózkod- dott minden izraellel szem- ben ellentétektől, de ugyanakkor nem fűzött megjegyzést az elnök kijelentéseire sem.

A szárazság következté- ben rossz volt a termés az egész Közelkeleten, csak Izraelben növekedett a zöldség- és gyümölcstermelés. A bevetett területeket is nö- velték, azonkívül a Negev- ben előkészítettek 440 ezer dunam földet a téli vetés számára.

Az öntözés terén külön- sen kiemelkedtek a Negev és a Chule-mocsár körüli fej- lesztési munkák. Az arab bojkott következtében Izrá- el volt az egyetlen állam a Közelkeleten, amely nem folytatott normális külkeres- kedelmet.

A jelentés kiemei, hogy az egész Közelkeleten csak Izrael és Törökország fede- zik költségvetésük nagyré- szét a jövődelmi adókból. Izrael az iparilag legfejlet-

-SPORT-

Uj lékör

A kosárlabda szövetségben a Maitkabi és Hápoel kosárlabdacsapatai mindaddig csak kivételesen alkalmakkor találkoztak egymással és a két sportközpontról külön- külön bajnokság keretében foglalkoztatta játékosait. — Néhány héttel ezelőtt a két fél elvi megállapodást kötött arra nézve, hogy ezé- ben már közös bajnokság rendeznek, amiben több sportág szakszövetségének példáját követik.

A megállapodás gyakorlati végrehajtását válogató körmérkőzés előzte meg, amelynek alapján kiválogat- ták a szövetségi bajnokság első és második osztályába sorozandó együtteseket. Az egységes kosárlabda bajnok- ság első fordulóját most szombaton rendezik meg.

Az izraeli birkózók megérkeztek Rómába

Rómából jelentik: Egy hét amatőr sportolóból álló izraeli csapat érkezett teg- nap az olasz fővárosba, hogy résztvegyen a nemzetközi birkózó versenyeken, ame- lyeket április 17-ike és 18- ike között tartanak meg Rómában. A mérkőzéseken 24 állam vesz részt, köztük Egyiptom, Libanon és Per- zsia is.

Apróhirdetések

Fénzkücsönt ad értéktárgyra azonnal Haifán, Louvre Lombard osztálya, Herzl-u. 24. A900

Jeruzsálemi kölcsonkönyvtár az Eggeddel szemben, Javec utcá- ban, hirdetések és előzetesé- ket is felvesz az Új Kelet részére

Eladó 250 N.S.U. Super-Sport motorkerékpár, új eredeti állapo- ban. 4.30—7 óra között: Haifa, Szokolov 22. A900

Kényserkölésim nyomtatványok kitöltése. „Deita”, Tel-Aviv, Achad Haam 21. A900

Kárpitosmunkát, paplankészítést olcsón és gyorsan vállalok. Új fotelágy eladó. GRON Kárpitos, Givat-Alija, 174-es utca 7. sz. A900

Felhasználj venni 50—55 éves, egyedülálló, erdélyi, falusi életet kedvelő nő. „2/2” jelűre a hi- adóba. A900

JÓ ES ÚJ KÖNYVEKET olvashat a Jámbor Eliseva kölcsonkönyvtá- ról, T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. Ad

1953 IV 15 ÚJ KELET 3

Tisztelettel értesítjük vevőinket, hogy Fischer Sándor úr kiválása után az üzletet tovább folytatjuk, új árukészlettel, Heller Ferenc (azelőtt Kolozsvár) vezetése alatt.

DROR Ltd. textiláruház
K1136 T. A., Wolffsohn 22.

Most jelent meg DVIR kiadásában D. ETTINGER nagy Képes Szótára

שפתו כמרתו
Harmadik bővített és javított kiadás, Színes képekkel és német-angol szómagyarzatokkal kiegészítve.
Az izraeli sajtó melegen üdvözölte a szemlé- tető képes szótárt, mint kitűnő eszközt a néber nyelv elsajátítására. A terjedelmes kötet 15000 szókifejezést és az ország térképét tartalmazza
Ára: díszes vászonkötésben IL. 6.—
Fűzött kötésben IL. 5.500

Leg- kellemesebb WEEK-END, ÜDÜLÉS, SZABADSÁG
Donáth szálloda-penzióban
NATANJA, Dízengoff 30.
Jom acautra — péntek déltől kedd reggelig —
penzió 18.— font. K1137

HABIMAH
MOSORA:
Tel-Aviv, apr. 15., szerda
LILLIOM



